
6. Κίρκη 

  

Η αρχή της δέκατης ραψωδίας της Οδύσσειας 
αφηγείται τον ασκό των ανέμων που ο Οδυσσέας 
έλαβε ως δώρο από τον Αίολο, το άνοιγμα του ασκού 
και τη συνάντηση με τους Λαιστρυγόνες. 

Αφού οι Λαιστρυγόνες βύθισαν ολόκληρο τον στόλο 
του Οδυσσέα, εκείνος έφτασε με ένα μόνο πλοίο στο 
νησί Αιαία. Εξαντλημένοι και καταβεβλημένοι, 
αγκυροβόλησαν στην ακτή και για δύο ημέρες έμειναν 
ξαπλωμένοι δίπλα στο πλοίο, ανίκανοι να κάνουν 
οτιδήποτε. Τα χαράματα της τρίτης ημέρας ο 
Οδυσσέας βγήκε να εξερευνήσει την περιοχή, διέκρινε 
καπνό να υψώνεται πάνω από τα δάση και τις 
θαμνώδεις εκτάσεις και συμπέρανε ότι κάποιος 
κατοικούσε εκεί. 

Στο νησί αυτό κατοικούσε η θεά-μάγισσα Κίρκη, με τα 
όμορφα μαλλιά. Ο Οδυσσέας έστειλε τους μισούς από 
τους συντρόφους του στο σπίτι της, και εκείνη τους 
κάλεσε να μπουν μέσα. Όλοι, εκτός από τον καχύποπτο 
Ευρύλοχο, δέχτηκαν την πρόσκλησή της, και εκείνη 
τους μάγεψε και τους μετέτρεψε σε χοίρους. Όταν ο 
Οδυσσέας άκουσε την αφήγηση του Ευρύλοχου, 
κατευθύνθηκε στο σπίτι της Κίρκης για να σώσει τους 
συντρόφους του. Ο Ερμής, μεταμφιεσμένος σε νέο 
άνδρα, του έδωσε ένα βότανο ως φυλαχτό, που θα τον 
προστάτευε από τα μάγια της, τον καθοδήγησε για το 
πώς να φερθεί απέναντί της και τον συμβούλεψε να την 
απειλήσει ότι θα τη σκοτώσει, ώστε να την υποτάξει. 
Ο Οδυσσέας ακολούθησε τη συμβουλή του Ερμή. 



Και αφού η Κίρκη επέστρεψε στους συντρόφους του 
την ανθρώπινη μορφή τους, εκείνος έζησε στο σπίτι 
της μια ζωή απολαύσεων για ολόκληρο έναν χρόνο. 

Κίρκη 

Σαν Κίρκη μάγισσα σαν νύχτα κολασμένη 
σαν νυχτερίδα που το αίμα μου ρουφάς. 
Όση αλήθεια έχω μέσα μου την παίρνεις 
για να τυλίγεις ψέματα να τα πουλάς. 
- για να τυλίγεις ψέματα να τα πουλάς. 
 
Δεν το αντέχεις τον καθρέφτη της ψυχής σου 
για αυτό στα μάτια μου γυρεύεις να κοιτάς. 
Είμαι το άλλοθι σ’ αυτή την ενοχή σου 
η αθώα μάσκα σου που θέλεις να φοράς 
- η αθώα μάσκα σου που θέλεις να φοράς 
 
Είχα πιστέψει στην αρχή πως μ’ `αγαπούσες 
μα εσύ μονάχα το κενό σου αγαπάς 
Άντε λοιπόν σ’ αυτό που πάντα υπηρετούσες  
κι άσε με εμένα τίποτα δε μου χρωστάς. 
- κι άσε με εμένα τίποτα δε μου χρωστάς. 
 
Δεν το αντέχεις τον καθρέφτη της ψυχής σου ... 

Όταν ο Οδυσσέας ξεκινά ξανά το ταξίδι του, η Κίρκη τον 
συμβουλεύει να απευθυνθεί στον Τειρεσία στον Κάτω 
Κόσμο, ώστε να του προφητεύσει τι θα του συμβεί στο 
τέλος, και του εξηγεί αναλυτικά πώς να ακολουθήσει τη 
θαλάσσια πορεία προς το σπίτι του στην Ιθάκη. 

 


